

数据升降之间的高质效履职注脚

邢卫兵、潘越代表谈核准追诉： 让潜藏的罪恶无处遁形

解码最高检工作报告·数据篇

□本报记者 史兆焜

“数据上升”“数据下降”，看似简单，却是探查工作质效的草蛇灰线。

3月8日上午，最高人民检察院工作报告“新鲜出炉”。报告中有166个数据，其中明确指出数据上升的有10个，下降的有7个。这些数据升降背后的原因何在？如何既看数据升降之“形”，又观检察履职之“实”？

司法理念的范式转型

“最高检工作报告中的数据升降，不仅是数字的增减，更是中国法治进程的缩影。这些数据背后，既有对犯罪态势的精准回应，也有司法理念的深刻变革，折射出检察机关在新时代践行‘高质效办好每一个案件’的价值追求。”全国人大代表、黑龙江省总商会副会长、博发康安控股集团有限公司董事长陆晓琳在接受记者采访时表示。

最高检工作报告指出，全国检察机关共办理各类案件409.96万件，其中最高检办理8980件，同比分别下降3.6%和上升9.4%。



在全国人大代表、吉林省四平市君乐宝乳业有限公司员工王金杰看来，“上升9.4%”是最高检狠抓笨级带头高质效办案的结果。

事实上也正是如此。最高检党组鲜明提出，最高检的“最高”不仅是层级高，更是履职办案的要求高、标准高、质效高，在履职办案各方面必须起表率、示范作用。作为最高检，只有自身把案件办好了、能力提升了，才能科学地开展管理、高质量地指导办案。

长期以来，醉驾治理始终是社会关注的热点。最高检工作报告提到，

2024年检察机关深化醉驾依法治理，受理审查起诉危险驾驶犯罪32.4万人，起诉27.6万人，同比分别下降41.7%和16%。

“数据的变化，在很大程度上反映出醉驾新规的精准落地、有效实施，醉驾案件办理贯彻宽严相济刑事政策更加全面准确。”全国人大代表、吉林四季盛宝纺织有限公司纺纱分厂后纺车间挡车工徐艳茹告诉记者，她平时也会经常开车。“我关注到，对于不再按犯罪处理的醉驾案件，行政处罚力度相比过去在加大，包括对醉驾行为依法予以吊销机动车驾驶证、行政处罚或者行政拘留等处罚，反映出醉驾新规的出台，对案件的分层分类处理成效显著。”

在聆听最高检工作报告时，全国人大代表、黑龙江省鸡西市麻山区麻山镇龙山村党支部副书记李广丽注意到，报告提到，起诉未成年人犯罪5.7万人，核准追诉初中生杀害同学埋尸案等低龄未成年人严重暴力犯罪34人。“我从相关报道中了解到，这是最高检首次披露核准追诉低龄未成年人严重暴力犯罪人数据，可以说是释放了‘惩治与挽救并重’的信号。”

同样关注到上述内容的还有全国人大代表、河北省大厂回族自治县城区第二小学副校长张艳秋。她认为，对于低龄未成年人严重暴力犯罪，不能仅仅局限于对犯罪本身的惩处，更重要的是通过预防、干预和教育，来减少低龄未成年人犯罪的发生。

升降背后的治理逻辑

在听取最高检工作报告过程中，令全国人大代表、香港互联网专业协会会长汉迪印象深刻的是这组数据——依法惩治电信诈骗犯罪，起诉7.8万人，同比上升53.9%。

“电信诈骗起诉数据显著上升，表明跨境犯罪打击成效显著。”在汉迪代表看来，随着国际合作与重点区域打击力度不断加强，越来越多的跨境犯罪团伙被成功侦破。

2024年7月，最高检联合最高法、

公安部制定《关于办理跨境电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》，明确了法律适用和证据标准，促推更多案件进入司法程序。“‘两高’督办涉缅北等重大案件，有效集中了资源，对电信网络诈骗犯罪的猖獗态势进行了有力打击。”汉迪代表认为。

同样关注这一组数据的还有全国人大代表、黑龙江省双鸭山市第三十七中学教师吴庆芝：“这一‘升’凸显了检察机关对网络空间治理的主动作为——从打击‘网络水军’到惩治‘按键伤人’，再到惩治电信网络诈骗，检察机关正以疾风骤雨之势，回应人民群众对网络清朗的迫切需求。”

全国人大代表、河北易水砚有限公司技术总监张淑芬在听取最高检工作报告时，最为关注的是法治化营商环境有关的内容。

最高检工作报告提到，运用法治力量稳预期、强信心、促发展，起诉破坏社会秩序市场经济秩序犯罪13.7万人，同比上升13%。

在张淑芬代表看来，这里的“同比上升13%”，并非仅仅是犯罪激增的反映，而是政策调整与多重治理的集中体现。

全国人大代表、河北省灵寿县南营乡车谷砬沟域联合党总支书记、车谷砬村党支部书记兼村委会主任陈春芳关注到，最高检工作报告提到一处“双下降”——深化信访矛盾源头治理三年攻坚行动，开展化解矛盾风险、维护社会稳定专项治理，涉检信访、重复信访同比分别下降17.1%和19.7%。



“涉检信访、涉检重复信访数量实现‘双下降’，我想与最高检党组高度重视信访工作密不可分，各级检察机关在办案各环节推动矛盾纠纷法治化实质性化解，把释法说理、化解矛盾贯穿始终，真正做到定分止争、案结事了人和。”陈春芳代表认为。

高质效履职注脚愈发明晰

党的二十届三中全会强调，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。

在听取最高检工作报告时，全国人大代表、河北省唐山市工人医院心内科主任张琦关注到这样一组数据：“受理各级监委移送职务犯罪2.7万人，起诉2.4万人，同比分别上升37.8%和34.9%。”

“检察机关积极融入党和国家监督体系，协同推进反腐败斗争，加强监督检查衔接和配合制约，共同确保办案质量，增强反腐败工作合力。上述办案数据的上升，体现了反腐败协同整治成效。”张琦代表认为。

记者了解到，2024年，最高检配合做好监察执法与刑事司法衔接机制意见的研究修订工作，会同最高法院研究制订关于办理贪污贿赂刑事案件的司法解释，起草职务犯罪案件指定管辖、量刑指导等规范性文件。

在听取报告时，全国人大代表、宝泰隆集团有限公司董事长焦云注意到，2024年，最高检向最高法院提出抗诉和再审查建议88件，指令省级检察院提出监督意见22件，同比分别上升83.3%和2.7倍。



对于最高检抗诉与再审查建议数量的“双上升”，常与检察机关打交道的焦云代表分析道：“检察机关牢固树立证据意识，对证据不扎实的抗诉案件，通过自行补充侦查和依法引导侦查，补强证据缺陷，完善证明体系，确保案件办理高质量。”

最高检工作报告中的数据升降，既是高质效检察履职的注脚，也是国家治理现代化的缩影。从“数据驱动”到“质效优先”，检察机关以高质效履职，回应时代之问。

(本报北京3月8日电) 责编/赵一诺



不仅是给受害者及家属一个交代，更是对公平正义的坚定维护。

“无论时间还是空间，犯罪分子逃到哪里，都逃不过法律的制裁。不管是人还是赃，只要触犯了法律，就一定会被追回来。”邢卫兵代表对记者说，曾经，一些贪腐分子将国外视为“避罪天堂”，在国内疯狂敛财后潜逃境外，试图逃避法律制裁。但现在，腐败分子逃到哪里，正义就会追到哪里。

“近年来，未成年人犯罪的低龄化、暴力化倾向令人担忧。”全国人大代表、厦门大学经济学院教授潘越表示。

“不能让低龄成为犯罪的‘免罪金牌’，也不能让未成年人在错误的道路上越走越远。”潘越代表表示，对这些低龄未成年犯罪嫌疑人予以核准追诉，是在法律层面给那些严重暴力犯罪一个严肃的回应。

“若不追究刑事责任，不仅会影响受害者及其家庭对公平正义的感受，也会对社会秩序和公众安全感产生冲击。这种危害性，并不因为年纪小就不存在。”潘越代表补充道。

但是，如何在保护与惩戒之间找到平衡？“在实际操作中，要牢牢把好‘核准’这个关键环节，让每一个决定都经得起法律和社会的检验。”潘越代表说，检察机关要秉持严谨、负责的态度，充分、全面地研判每一个具体个案的实际情况，细致考量犯罪的情节、主观恶性、成长背景等诸多因素，坚持具体案件具体分析。

“对于那些犯罪行为极其恶劣、存在严重暴力倾向的涉罪未成年人，必须当断则断，该追究刑事责任就要果断追究，这恰恰是‘预防就是保护，惩治也是挽救’理念的体现。”潘越代表建议，检察机关在依法履行职责的同时，也要注重教育和引导，让每一个涉未成年入案的处理结果都能成为一堂生动的法治教育课，引导未成年人知法、守法、敬畏法律。

落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

(上接第一版)“下步工作中，我们要强化规划执行全局统筹和精准调控，动态解决好遇到的各种矛盾问题，把高质量发展要求贯穿始终，确保如期建成强军胜战的过硬战斗力。”

“习主席的重要讲话，站在全面推进中国式现代化的战略高度，围绕高质量完成我军建设‘十四五’规划目标任务提出明确要求，作出全面部署，为我们攻坚克难百年、支撑强国复兴伟业提供了根本遵循。”来自陆军的全国人大代表皇甫海涛说，“对集团军部队来说，要牢记统帅嘱托，立下军令状、签订责任书、细化路线图，扭住攻坚重点，狠抓工作落实，如期完成既定目标任务。”

“习主席强调在规划建设中提到提高经费使用精度和能效比，对我们来说，就是要精心算好每一笔账，该花的钱全力保障好，不该花的钱坚决卡下来，为规划建设当好‘红管家’和‘铁算盘’，确保每一分钱都花在刀刃上。”来自中央军委后勤保障部的全国人大代表丰艳说。

“当前，海上维权执法形势错综复杂，现实挑战更加严峻，对中国海警有效遂行任务提出了更高要求，也促使海警院校必须提升教战研战能力。”来自武警部队的全国人大代表孙余认为，“师资队伍建设是提升教战研战能力的关键。我们将通过加大交流访学、进修培训、挂职锻炼、参演参训力度，全面提升教战研战能力。”

全国人大代表、中国人民解放军航天员大队航天员刘洋说，中国载人航天事业实现跨越式发展，伴随而来的更是更复杂的任务状态、更高的任务难度。“长时间太空驻留、常态化的出舱活动以及大量复杂的科学实(试)验，对航天员综合素质都提出更高要求。”刘洋说，面临矛盾困难，她和队友们一直刻苦训练，为再度奔赴太空充分准备。

“近年来，很多新装备新技术新工艺运用于战备工程建设，大幅提升了工程质量和作业效率，我和战友们实实在在感受到了技术进步的助推力。”来自火箭军的全国人大代表崔道虎说，“目前规划执行到了最吃劲的阶段，我们要积极用好信息化管理、智能化建造等方面技术成果，在攻坚实践中加快战斗力建设和运用模式转变。”

在赣鄱大地，江西省军区广大官兵和民兵以各种形式展开学习讨论。“省军区要充分发挥军民桥梁纽带作用，用好地方优势力量和资源，提高我军建设质量和效益。”某局干事赵钰说，“我们将坚持以军事需求为牵引，搞好与地方建设领域的布局统筹、项目统筹、资源统筹和实施统筹，加快推动电子信息、装备制造等产业通用资源转化为国防实力。”

“从军事舰艇腐蚀防护与新材料运用方面的科研工作，‘十四五’期间参与了多型主战舰艇的材料体系设计。”来自海军的全国人大代表曹京宜说，“2022年，我们在研制某新型防护材料过程中，引入关键技术支持，突破了长效防护与环保保障兼施的瓶颈问题。实践证明，技术响应越敏捷，转化链路越畅通，新质战斗力生成就越高效。”

当前，以人工智能为代表的新一轮科技革命加速演进，我国新质生产力呈现出蓬勃发展的良好势头。来自空军的全国人大代表晓亮认为，要抓住机遇、乘势而上，走好标准通用化路子，创新战斗力建设和运用模式，健全先进技术敏捷响应和快速转化机制，加快发展新质战斗力。

来自西部战区的全国人大代表杨光辉认为，搞好规划执行评估，关键是把握战斗力检验这个环节搞扎实。“战区这些年组织联合演训，大家感受比较深的是，武器装备不过得硬，要拉到演训场，特别是高原等复杂极端环境才能见分晓，好用不好用，官兵最有发言权。贯彻习主席指示要求，我们将更加突出体系融入度、能力贡献率，搞好实战化、专业化评估，把以战领建、以评促建牢固固定下来、扎实落下去。”

来自中央军委巡视工作领导小组办公室的王斯伟认为，今年“十四五”规划收官，要完成的项目多、工期紧，响铃交卷的压力很大，越是在这种情况下，越要防止“萝卜快了不洗泥”，甚至出现腐败问题。“我们将全程紧盯，协同其他监督力量，深化拓展融合监督、联合审计，发挥好监督对规划执行的服务和促进作用。”

苏北大地，第71集团军某旅“爆破英雄连”官兵第一时间利用电视、广播、新媒体等平台认真学习习主席重要讲话，并围绕“铸牢政治忠诚、打好攻坚战”展开讨论。正在海拔5400多米的喀喇昆仑高原驻训的陆军某部“一等功营”组织由营连主官组成的理论宣讲队，在训练场、执勤点、班排宿舍开设理论讲堂，结合形势任务、工作实践、实战练兵等具体实际，强化官兵思想认知，激发信心动力。

号令如山，使命催征。全军官兵一致表示，要坚决贯彻统帅指示精神，牢牢把握高质量发展的实践导向，狠抓贯彻落实、戮力攻坚克难，推动我军建设“十四五”规划圆满收官。

(新华社北京3月8日电)

解码最高检工作报告·案例篇

□本报记者 孙凤娟 吴贻伙 郭树合 通讯员 刘晨

如果司法案例会说话，它们会说什么？或许会说，千万不要犯罪，犯罪是要付出代价的；或许会说，千万不要害怕，法律会保护每一个善良的人。

每一个司法案例的背后，都有一个惩恶扬善、捍卫公平正义的故事。3月8日上午，最高人民检察院检察长应勇在十四届全国人大三次会议上作最高检工作报告。在这份1万多字的报告中，列举了26个典型案例。

“用典型案例讲好检察故事、法治故事，是我们报告的一个鲜明特色。”最高检工作报告起草组成员、最高检办公厅综合处处长耿伟说，过去一年，最高检发布了一大批体现“高质效办案”要求的指导性案例、典型案例，这些案例融法理情于一体，效果都很好。

一个人说好不好算，大家说好才是真的好。在听取最高检工作报告后，全国人大代表们纷纷表示，报告中的每一个案例都彰显了检察机关坚持以“高质效办好每一个案件”做实为大局服务、为人民司法、为法治担当。

护烟火，守安宁

今年2月28日，余华英被执行死刑，检察机关依法派员临场监督。而余华英拐卖儿童案也被写入了今年的最高检工作报告。报告指出：“检察机关从严打击拐卖妇女儿童犯罪，起诉1268人。余华英伙同他人拐卖17名儿童，检察机关依法起诉，法院判处死刑。”谈及余华英案时，全国人大代表、中国石油长庆油田分公司第二采油厂南梁采油作业区机关第二党支部书记张红玲用“字字千钧”来形容她在最高检报告中看到这一内容时的感受。她说：“余华英被判处死刑，让我们看到了法律

对此类严重犯罪的零容忍态度。拐卖妇女儿童，是对人权最野蛮的践踏，是对家庭最残忍的破坏，一个个破碎的家庭背后，是无数难以言说的痛苦与绝望。余华英案的依法严惩，彰显了司法机关捍卫公平正义的决心，也给潜在的犯罪分子敲响了警钟。”

记者了解到，此前，余华英拐卖儿童案发回重审后，贵州省贵阳市检察院追加起诉被告人余华英拐卖李某等6名儿童的犯罪事实，将余华英涉嫌拐卖儿童的数量从11人增至17人。

“法治的进步永无止境，守护妇女儿童权益的道路也任重道远。”张红玲代表建议，打击拐卖妇女儿童，还需进一步完善法律体系。比如，建立更高效的跨区域协作机制，让各地执法司法部门在信息共享、联合办案上衔接更顺畅；加强对收买被拐卖妇女儿童行为的惩处力度，真正实现“买卖同罪同罚”；加大对偏远地区、农村等重点区域的法治宣传和打拐防拐教育，提高群众的法律意识和防范能力。

全国人大代表、山东省奥德集团科研开发中心主任齐玉祥则对最高检工作报告中关于“依法惩治电信网络诈骗犯罪”的内容印象深刻。“电信网络诈骗犯罪呈高发态势，农村老人防范意识较为薄弱，极易上当受骗。检察机关依法惩治电信网络诈骗犯罪，尤其是惩治跨境电信诈骗，更好地维护了网络空间的法治秩序。”齐玉祥代表建议，希望检察机关进一步做好以案释法工作，以通俗易懂的形式将法治故事讲给老百姓听，提高老百姓法治意识，同时提升涉外法治工作水平，加强国际合作合作，严打跨境电信诈骗。

这两个案例案情各异，却传递出同一种清晰且有力的声音——检察机关通过高质效检察履职，为推动更高水平平安中国建设持续注入强劲动力，在维护社会稳定、守护人民安宁的征程中，步履不停、矢志不渝。

强信心，促发展

营商环境是企业生存发展的土壤。今年的政府工作报告，再一次将“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”写入其中。从中我们也可以看出，我国持续优化营商环境，激发经营主体活力的决心。一直以来，检察机关都以高质量司法服务保障经济社会高质量发展。

“今年的政府工作报告和最高检工作报告都提及了法治化营商环境。尤其是最高检工作报告提到‘加强对查封、扣押、冻结等强制措施的监督，坚决纠正利用刑事手段干预经济纠纷，违规异地执法和趋利性执法司法等问题，人民检察院督办31件重点案件’，让人看到了检察机关动真碰硬，整治趋利性执法司法的坚定态度。”全国人大代表、山东省临沂北城小学党总支书记张淑琴告诉记者。

记者了解到，过去一年，检察机关不断加大趋利性执法司法的整治力度。报告中提及的31件重点案件，已办结21件，另有2件取得重要实质性进展。

在肯定检察机关工作的同时，张淑琴代表也建议，希望检察机关深化与公安、法院、行政机关等的协作机制，进一步加大趋利性执法司法问题的整治力度。

近年来，“小过重罚”事件时有发生。每当此类事件发生，总会引起舆论的争议。近年来，检察机关不断加大对小过重罚、同案不同罚等涉企监管执法问题的监督力度。今年的最高检工作报告，小过重罚问题也被特别提及。

“最高检工作报告指出，2024年，针对履职发现的小过重罚、小额滥罚问题，检察机关向行政执法机关提出检察建议519件，这让我们看到了检察机关在优化营商环境方面作出的努力。”全国人大代表、湖北北羊农业科技开发有限公司董事长刘锦秀告诉记者。

记者了解到，2024年，最高检发布7件“涉企行政执法检察监督”典型案例，同时通过推广小过重罚、餐饮类行政处罚等大数据监督模型，指导各地检察机关运用监督模型办理案

监督案件450件，促进小过重罚综合治理。

刘锦秀代表说，法治是最好的营商环境，建议检察机关充分发挥检察监督职能，依法平等保护各类经营主体合法权益，运用法治力量强信心、促发展。

扬风尚，守公正

当社区矫正人员挺身而出，勇敢落水救人时，法律应如何回应这一义举？最高检工作报告回应了这一社会关切：社区矫正人员李某救落水老人，江西省检察机关推动认定重大立功，监督予以减刑，支持见义勇为。

“这一事例生动诠释了检察机关通过依法履职，培育和践行社会主义核心价值观，充分释放社会正能量的生动写照。”全国人大代表、安徽省黄山风景区管委会园林局护林防火员、迎客松第19任守松人胡晓春告诉记者，当一个社区矫正人员从心底发出善意，检察机关认可这份善意，并呵护、善待这份善意，增强了见义勇为的“安全感”“含金量”。

一人兴善，万人可激。对个人而言，这是极大的正向激励。对社会而言，这是助推见义勇为成为新时代社会风尚的法治昭彰。

尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦等都是中华民族传统美德，当美德被破坏，甚至被不法行为所挑战时，如何以法治之力维护社会公序良俗？最高检工作报告中的另一起案例发人深省：何某以维系婚外情为目的，将夫妻共同财产赠与第三者，看到案例的那一刻，她感受到了公正司法和老百姓心中的那杆“秤”在同频共振，看到了检察机关在履职办案中坚持培育和弘扬社会主义核心价值观，助推全社会崇德向善的积极作为。

(本报北京3月8日电)

主，更加主动接受各级人大及其常委会监督，进一步密切与人大代表的联系，在人民监督下不断加强和改进检察工作，持续推进习近平法治思想的检察实践，更好为大局服务、为人民司法、为法治担当。

坚持人民主体地位，支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，确保人民赋予的权力真正用来为人民谋利益谋福祉，充分体现了践行全过程人民民主、保障人民当家作主的显著优势。

“自觉接受人民监督是检察机关的法定职责。”应勇表示，检察机关要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于加强和完善人民代表大会制度的重要思想，始终坚持根本政治制度，自觉践行全过程人民